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Wann liegt einkommensteuerlich Entgeltlichkeit oder ’@‘
Unentgeltlichkeit bel Erbauseinandersetzungen vor? 2

Einkommensteuerliche Einordnung des Rechtsgeschaftes unter Zugrundelegung der ,Einheitstheorie® als

(voll) entgeltlich (voll) unentgeltlich

= Erwerbe von Todes wegen (Erwerb durch Erbschaft; durch Legat, durch Schenkung auf den Todesfall, Abfindung eines
Pflichtteilsanspruches): grundséatzlich unentgeltlich (zB EStR 2000, Rz 6424 und 5566)

= Erbauseinandersetzungen: vgl EStR 2000, Rz 134a ff:

— das wirtschaftliche Eigentum geht nach Ansicht des VwWGH (13.3.1997, 96/15/0102) und nach Meinung der Finanzverwaltung
(EStR 2000, Rz 9, 134a) bereits mit Todestag des Erblassers auf die Erben im Verhaltnis ihrer Erbanspriiche tber (anders im
Zivilrecht: Einantwortungsbeschluss)

— damit entsteht zum Todestag des Erblassers steuerlich eine Miteigentumsgemeinschaft bzw Mitunternehmerschaft

— solange die Erbteilung mit nachlasszugehdrigen Mitteln vollzogen werden kann: grundséatzlich unentgeltlich
— Aufteilung des Nachlassvermdgens durch Erbauseinandersetzung mit nachlassfremden Mitteln: kann entgeltlich werden

- steuerliche Wirdigung nach dem Zeitpunkt einer Teilung: Erbteilungen vor Einantwortung
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Wann liegt einkommensteuerlich Entgeltlichkeit oder ’@‘
Unentgeltlichkeit bel Erbauseinandersetzungen vor? 2

Einkommensteuerliche Einordnung des Rechtsgeschaftes unter Zugrundelegung der ,Einheitstheorie® als

(voll) entgeltlich (voll) unentgeltlich

= Erbteilungen vor Einantwortung (vgl EStR 2000, Rz 134b):

* Grundsatzlich wie unentgeltliche Realteilungen zu betrachten

(etwa bei Ubertragung eines Anteiles an einem Nachlassgegenstand [zB Grundstiick] gegen Gewahrung anderer WG aus dem
Nachlass [Sparbuch, Grundstlick, Bargeld]; Barvermdgen zur Begleichung der Ausgleichsansprtiche)

« Nur bei Abfindungen mit nachlassfremdem Vermdgen uU entgeltliche Ubertragung von Miteigentumsanteilen:

Gegenuberstellung der Ausgleichszahlung aus nachlassfremden Mitteln
zu dem
der Erbguote zustehenden Anteil am gemeinen Wert aller zu diesem Zeitpunkt steuerhangigen Wirtschaftsgtitern

- Gegenleistung = 75 % des libertragenen Vermoégens: entgeltliche Ubertragung
- Gegenleistung < 25 % des iibertragenen Vermégens: unentgeltliche Ubertragung
- Gegenleistung zwischen 25 % - 75 % des ubertragenen Vermdgens:  unter nahen Angehorigen unentgeltliches Rechtsgeschaft
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Wann liegt einkommensteuerlich Entgeltlichkeit oder ’@‘
Unentgeltlichkeit bel Erbauseinandersetzungen vor? 2

Einkommensteuerliche Einordnung des Rechtsgeschaftes unter Zugrundelegung der ,Einheitstheorie® als

(voll) entgeltlich (voll) unentgeltlich

Siehe Beispiel 2 EStR 2000, Rz 134b: Ubertragung eines Griindstiicksanteiles mit Ausgleichszahlung

Ein Nachlass besteht aus einem Grundsttck (gemeiner Wert 70.000 Euro).

Es gibt kein Testament.

Erbberechtigt sind die Kinder A und B je zur Halfte.

Diese kommen uberein, dass das Grundsttick von A tibernommen werden soll.

Im Gegenzug muss A dem B fiir seinen Anteil am Grundstlck einen Wertausgleich leisten.

A zahlt daher an B entsprechend dem Wert des halben Grundstlicks einen Betrag iHv 35.000 Euro aus seinem Vermogen.

Gegenuberstellung der Ausgleichszahlung aus nachlassfremden Mitteln € 35.000

zu dem

der Erbquote zustehenden Anteil am gemeinen Wert aller zu diesem Zeitpunkt steuerhangigen Wirtschaftsgutern € 35.000

100%

- Die Geldzahlung aus nachlassfremden Mitteln Gbersteigt 75 % des gemeinen Wertes des bemessenen Erbteiles des B; es liegt
eine Veraullerung des steuerlichen Miteigentumsanteiles des B am Grundsttck vor

(steuerneutrale Nachlassteilung hingegen, wenn B auf eine wertaquivalente Ausgleichszahlungszahlung verzichtet und eine Abfindung
bis zu 26.250 Euro [< 75%] erhalt)
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Wann liegt einkommensteuerlich Entgeltlichkeit oder ’@‘
Unentgeltlichkeit bel Erbauseinandersetzungen vor? 2

Einkommensteuerliche Einordnung des Rechtsgeschaftes unter Zugrundelegung der ,Einheitstheorie® als

(voll) entgeltlich (voll) unentgeltlich

Siehe Beispiel 3 EStR 2000, Rz 134b: Ubertragung von Grundstiicksanteilen mit Ausgleichszahlung

Ein Nachlass besteht aus dem Grundstiick 1 (gemeiner Wert 60.000 Euro), dem Grundstick 2 (gemeiner Wert 100.000 Euro).
Es gibt kein Testament.

Erb- und pflichtteilsberechtigt sind die Kinder A und B je zur Halfte.

Diese kommen Uberein, dass A das Grundstiick 1 und B das Grundstick 2 tbernehmen soll.

- Anspruch: 60.000 + 100.000 = 160.000 /2 = 80.000

- Im Gegenzug muss B dem A eine Ausgleichszahlung in Hohe von 20.000 Euro leisten (Ubertragung des Anteiles an Grundstiick
2 durch A)

Gegentuberstellung der Ausgleichszahlung aus nachlassfremden Mitteln € 20.000

zu dem

der Erbquote zustehenden Anteil am gemeinen Wert aller zu diesem Zeitpunkt steuerhangigen Wirtschaftsgutern € 80.000

25%

- Die Ausgleichszahlung iHv 20.000 Euro betragt 25 % des gemeinen Wertes des bemessenen Erbteiles (halbe gemeinen Werte
beider Grundstiicke iHv 80.000 Euro); es liegt eine steuerneutrale Erbteilung vor.
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Wann liegt einkommensteuerlich Entgeltlichkeit oder ’@‘
Unentgeltlichkeit bel Erbauseinandersetzungen vor? 2

Einkommensteuerliche Einordnung des Rechtsgeschaftes unter Zugrundelegung der ,Einheitstheorie® als

(voll) entgeltlich (voll) unentgeltlich

Siehe Beispiel 5 EStR 2000, Rz 134b: Ubertragung von Grundstiicksanteilen, anderen Nachlassgegenstanden, Ausgleichszahlung

Ein Nachlass besteht aus dem Grundstick 1 (gemeiner Wert 90.000 Euro), dem Grundstick 2 (gemeiner Wert 260.000 Euro) und
einem Gemalde (gemeiner Wert 130.000 Euro).

Die je zur Halfte erbberechtigten Erben A und B kommen Uberein, dass A das Grundstiick 1 und B das Grundstick 2 sowie das

Gemalde tbernehmen soll.

- Anspruch: 90.000 + 260.000 + 130.000) = 480.000 / 2 = 240.000

- Im Gegenzug muss B dem A eine Ausgleichszahlung in Hohe von 150.000 Euro leisten (Ubertragung der Anteile an
Grundsttick 2 und dem Gemalde durch A)

Gegenuberstellung der Ausgleichszahlung aus nachlassfremden Mitteln \€\15o_oo}/
zu dem
der Erbquote zustehenden Anteil am gemeinen Wert aller zu diesem Zeitpunkt steuerhangigen Wirtschaftsgttern € 2;@/\000
rd 62,5%

- die auf das Gemalde entfallende Ausgleichszahlung ist nicht zu berticksichtigen, weil es nicht steuerhangig ist
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Wann liegt einkommensteuerlich Entgeltlichkeit oder ’@‘
Unentgeltlichkeit bel Erbauseinandersetzungen vor? 2

Einkommensteuerliche Einordnung des Rechtsgeschaftes unter Zugrundelegung der ,Einheitstheorie® als

(voll) entgeltlich (voll) unentgeltlich

Siehe Beispiel 5 EStR 2000, Rz 134b: Ubertragung von Grundstiicksanteilen, anderen Nachlassgegenstanden, Ausgleichszahlung

Ein Nachlass besteht aus dem Grundstiick 1 (AK 40.000 Euro; gemeiner Wert 90.000 Euro), dem Grundstick 2 (AK 60.000 Euro;
gemeiner Wert 260.000 Euro) und einem Gemalde (gemeiner Wert 130.000 Euro).

Die je zur Hélfte erbberechtigten Erben A und B kommen Uberein, dass A das Grundstick 1 und B das Grundstick 2 sowie das
Gemalde tbernehmen soll.

- Anspruch: 90.000 + 260.000 + 130.000) = 480.000 / 2 = 240.000

- Im Gegenzug muss B dem A eine Ausgleichszahlung in Hohe von 150.000 Euro leisten (Ubertragung der Anteile an
Grundsttick 2 und dem Gemalde durch A)

Gegenuberstellung der Ausgleichszahlung aus nachlassfremden Mitteln
Aufteilung der Ausgleichszahlung im Verhaltnis der gemeinen Werte der Anteile von A an Grundstick 2 und an dem

Gemalde: Verhaltnis von 2:1 (130.000:65.000). 150.000/3*2 = 100.000 € 100.000
zu dem
der Erbquote zustehenden Anteil am gemeinen Wert aller zu diesem Zeitpunkt steuerhangigen Wirtschaftsguttern
90.000 + 260.000 = 350.000/2 = 175.000 € 175.000

rd 57%

- Die Ausgleichszahlung iHv 100.000 Euro betragt 57 % des gemeinen Wertes des in Bezug auf steuerhangige Wirtschafts-

guter bemessenen Erbteiles; es liegt eine steuerneutrale Erbteilung vor.
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Wann liegt einkommensteuerlich Entgeltlichkeit oder ’@‘
Unentgeltlichkeit bel Erbauseinandersetzungen vor? 2

"—.N

l‘ ,Prax'\s }uerliche Einordnung des Rechtsgeschaftes unter Zugrundelegung der ,Einheitstheorie” als

\ .
' -~ (voll) entgeltlich

(voll) unentgeltlich

Siehe Beispiel 5 EStR 2000, Rz 134b: Ubertragung von Grundstiicksanteilen, anderen Nachlassgegenstanden, Ausgleichszahlung

Ein Nachlass besteht aus dem Grundstiick 1 (AK 40.000 Euro; gemeiner Wert 90.000 Euro), dem Grundstick 2 (AK 60.000 Euro;

gemeiner Wert 260.000 Euro) und einem Gemalde (gemeiner Wert 130.000 Euro). - =

Die je zur Hélfte erbberechtigten Erben A und B kommen Uberein, dass A das Grundstlck 1 sowie da{GeméIde,und B das

Grundstick 2 sewie-das-Gemalde Uibernehmen soll. ==

- Anspruch: 90.000 + 260.000 + 130.000) = 480.000 / 2 = 240.000 s —~

- Im Gegenzug muss B dem A eine Ausgleichszahlung in H6he von 150.000-Eu+6£0.000 Euro Jeisten (Ubertragung der Anteile
an Grundstiick 2 saddem-Gemélde-durch A) . =t

Gegenuberstellung der Ausgleichszahlung aus nachlassfremden Mitteln

nloich h N \/arh nic dor Aaoamaoinan AMlorto dor Antollo nn A _an

€ 20.000
zu dem
der Erbquote zustehenden Anteil am gemeinen Wert aller zu diesem Zeitpunkt steuerhangigen Wirtschaftsguttern
90.000 + 260.000 = 350.000/2 = 175.000 € 175.000
rd 11 %

- Die Ausgleichszahlung iHv 20.000 Euro betragt 11 % des gemeinen Wertes des in Bezug auf steuerhangige

Wirtschaftsgliter bemessenen Erbteiles; es liegt eine steuerneutrale Erbteilung vor.
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Wann liegt einkommensteuerlich Entgeltlichkeit oder ’@‘
Unentgeltlichkeit bel Erbauseinandersetzungen vor? 2

Einkommensteuerliche Einordnung des Rechtsgeschaftes unter Zugrundelegung der ,Einheitstheorie® als

(voll) entgeltlich (voll) unentgeltlich

Gegenuberstellung der Ausgleichszahlung aus nachlassfremden Mitteln
zu dem
der Erbquote zustehenden Anteil am gemeinen Wert aller zu diesem Zeitpunkt steuerhangigen Wirtschaftsgttern

- die auf das Gemalde entfallende Ausgleichszahlung ist nicht zu berlcksichtigen, weil es nicht steuerhangig ist

? Steuerhangiqg ?

- Gemalde: im Privatvermogen aul3erhalb der Spekulationsfrist?

- Prifung der Spekulationsfrist im Zeitpunkt des Todestages des Erblassers oder im Zeitpunkt der Erbauseinandersetzung?

- Geldbetrage sind ,nicht steuerhangig“ und daher ausgenommen (EStR 2000, Rz 134b)

- in Osterreich steuerhangig? Daher in Osterreich nicht steuerhangige zB im Ausland belegene Grundstiicke nicht?

,=Je nach Art der betroffenen Wirtschaftsgtiter konnen im Falle der VerauR3erung betriebliche (zB § 24 EStG) oder aulRerbetriebliche
Einklnfte (zB § 30 EStG) vorliegen®: EStR 2000, Rz 134b, Punkt 2 letzter Satz - bei unbeschrankter Steuerpflicht ja; bei
beschrankter Steuerpflicht nicht (8 98 Abs 1 Z 7 EStG)?

- Variation Beispiel 5 EStR 2000, Rz 134b: A ist beschrénkt steuerpflichtig; Grundstiick 1 liegt und ist in O nicht

steuerhangig
Sabine Urnik - FB Betriebswirtschaftslehre - Rechnungslegung und Steuerlehre



Wann liegt einkommensteuerlich Entgeltlichkeit oder ’@‘
Unentgeltlichkeit bel Erbauseinandersetzungen vor? 2

Einkommensteuerliche Einordnung des Rechtsgeschaftes unter Zugrundelegung der ,Einheitstheorie® als

(voll) entgeltlich (voll) unentgeltlich

Siehe Beispiel 5 EStR 2000, Rz 134b: Ubertragung von Grundstiicksanteilen, anderen Nachlassgegenstanden, Ausgleichszahlung

Ein Nachlass besteht aus dem [€]{¥[gle 5 (i[e§RB(AK 40.000 Euro; gemeiner Wert S[oR0[0[eR=i[{e)), dem Grundstick 2 (AK 60.000 Euro;
gemeiner Wert 260.000 Euro) und einem Gemalde (gemeiner Wert 130.000 Euro).

Die je zur Hélfte erbberechtigten Erben A und B kommen Uberein, dass AYeEEREI oS le @l und B das Grundstick 2 sowie das
Gemalde tbernehmen soll.

= Anspruch: JeNefsfe}+ 260.000 + 130.000 = 480.000/ 2 = 240.000

> Im Gegenzug muss B dem [§eine Ausgleichszahlung in Héhe von 150.000 Euro leisten (Ubertragung der Anteile an Grundstiick
2 und dem Gemalde durch A)

Gegenuberstellung der Ausgleichszahlung aus nachlassfremden Mitteln
Aufteilung der Ausgleichszahlung im Verhéaltnis der gem Werte der Anteile von A an Grundstick 2 und an dem Gemalde:
Verhaltnis von 2:1 (130.000:65.000). 150.000/3*2 = 100.000

zu dem € 100.000
der Erbquote zustehenden Anteil am gemeinen Wert aller zu diesem Zeitpunkt steuerhangigen Wirtschaftsguttern
RYNaYaTaY+ 260.000 = 260.000/2 = 130.000 € 130.000
- Die Ausgleichszahlung iHv 100.000 Euro betragt [fZ des gemeinen Wertes des in Bezug auf steuerhangige rd 77%

Wirtschaftsguter bemessenen Erbteiles; es liegt [Gli)steuerneutrale Erbteilung vor (?)
Sabine Urnik - FB Betriebswirtschaftslehre - Rechnungslegung und Steuerlehre 10



Wann liegt einkommensteuerlich Entgeltlichkeit oder ’@‘
Unentgeltlichkeit bel Erbauseinandersetzungen vor? 2

Einkommensteuerliche Einordnung des Rechtsgeschaftes unter Zugrundelegung der ,Einheitstheorie® als

(voll) entgeltlich (voll) unentgeltlich

Siehe Beispiel 8 EStR 2000, Rz 134b: Ubertragung eines Grundstiicksanteiles, Ubernahme von Nachlassverbindlichkeiten und

Ausgleichszahlung

Ein Nachlass besteht aus dem Grundstiick 1 (AK: 30.000 Euro; gemeiner Wert 100.000 Euro) und einer grundstiicksbezogenen

Verbindlichkeit (50.000 Euro).

Die je zur Hélfte erbberechtigten Erben A und B kommen Uberein, dass A das Grundstlck 1 samt \VVerbindlichkeit tbernehmen soll.

- Anspruch: 100.000 — 50.000) = 50.000 / 2 = 25.000; aber hier nur 20.000

- Im Gegenzug muss A dem B eine Ausgleichszahlung in Hohe von 20.000 Euro fir die Ubertragung seiner Anteile an dem

Grundstuck leisten

Gegentberstellung der Ausgleichszahlung aus nachlassfremden Mitteln
zu den
der Erbquote zustehenden Anteil am gemeinen Wert aller zu diesem Zeitpunkt steuerhdngigen Wirtschaftsgutern

€ 20.000

€ 25.000

80 %

- Die Ausgleichszahlung iHv 20.000 Euro betragt 80 % des gemeinen Wertes des bemessenen Erbteiles; es liegt ein entgeltlicher

Vorgang vor.

Sabine Urnik - FB Betriebswirtschaftslehre - Rechnungslegung und Steuerlehre
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' ‘ L

Fortsetzung: Ermittlung des Veraul3erungsgewinnes @i& u
S

Einkommensteuerliche Einordnung des Rechtsgeschaftes unter Zugrundelegung der ,Einheitstheorie® als

(voll) entgeltlich (voll) unentgeltlich

Siehe Beispiel 8 EStR 2000, Rz 134b: Ubertragung eines Grundstiicksanteiles, Ubernahme von Nachlassverbindlichkeiten und
Ausgleichszahlung

Ein Nachlass besteht aus dem Grundstiick 1 (AK: 30.000 Euro; gemeiner Wert 100.000 Euro) und einer grundstiicksbezogenen
Verbindlichkeit (50.000 Euro).

Die je zur Hélfte erbberechtigten Erben A und B kommen Uberein, dass A das Grundstlck 1 samt \Verbindlichkeit Gbernehmen soll.
- Anspruch: 100.000 — 50.000) = 50.000/ 2 = 25.000; aber hier nur 20.000

- Im Gegenzug muss A dem B eine Ausgleichszahlung in Hohe von 20.000 Euro fir die Ubertragung seiner Anteile an dem

Grundsttick leisten. A7 A bei spaterem Probe bei
Anteilige AK Verkauf: sofortigem

Ermittlung des VeraulRerungsgewinnes B (Beispiel 3 EStR 2000, Rz 134c):| (Neugrundstiick) Verkauf:

c =€ 20.000 VErl6s: € 100.000 || VErlés: € 100.000
Veraul3erungserlos (Ausgleichszahlung 22'000 +
+ (ibernommene Verbindlichkeit durch A) € 25 000 € 25.000

: und
. 50 % der AK des Grundstiickes . €15.000 anteilige A.\K - AK€60.000 - AK€ 30.000
(Altgrundstiick)
, : Ziel: €9.000 =€ 15.000

= VeraulRerungsgewinn €18.750 VG € 30.000 ImmoOESt AK: € 60.000 VG € 40.000 VG € 70.000

Sabine Urnik - FB Betriebswirtschaftslehre - Rechnungslegung und Steuerlehre
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P
Zwischenfazit und kritische Wirdigung: ' : ‘ IG
Zur Entgeltlichkeit und Unentgeltlichkeit bel Erbteilungen @ S

= Erfordernis der Aufteilung im Verhéaltnis der gemeinen Werte steuerhangiger und nicht steuerhangiger
Werte?

= Definition von ,steuerhangigem® Vermogen?

= Einheitstheorie®? - zumindest jeweils anteilig gemischter Vorgang (anteilige VeraufRerung; anteilige AK;
anteilige fortgefiihrte Werte)

=  Auf dem Ubertragenen Vermdgen ,lastende” Verbindlichkeiten werden differenziert betrachtet:
- technisch: Abzug unmittelbar zusammenhangender Verbindlichkeiten vom Wert der Wirtschaftsgiter bei Ermittlung der
zustehenden Erbquote (EStR 2000, Rz 134b)
- Bei der Abgrenzung entgeltlicher und unentgeltlicher Rechtsgeschétte:
- keine ,Gegenleistung“ bei Ubertragung von Betrieben, Teilbetrieben, Mitunternehmeranteilen
- keine ,Gegenleistung” bei zurtickbehaltenem/bereits verbiichert bestehendem Wohn- oder Fruchtgenussrecht (EStR 2000,
Rz 6624)
- aber: ,Gegenleistung® bei mit Verbindlichkeiten belasteten sonstigen Wirtschaftsgutern (insb Grundstticken: EStR 2000, Rz
6625a)

- Versteckte Erbschaftssteuer (zumindest bei Ubertragung von Immobilienvermdgen) (1)

= ,Gegenleistung” bei Realteilungen von Grundstiicken?

13
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Wann liegt einkommensteuerlich Entgeltlichkeit oder ’@‘
Unentgeltlichkeit bel Realteilungen vor? 2

Einkommensteuerliche Einordnung des Rechtsgeschaftes unter Zugrundelegung der ,Einheitstheorie® als

(voll) entgeltlich (voll) unentgeltlich

= Realteilungen (EStR 2000, Rz 6627):

» Bei der Realteilung kommt es zur Teilung eines im Miteigentum stehenden Grundstlckes, das bewertungsrechtlich eine
Einheit bildet: grundsatzlich keine Veraul3erung/Anschaffung (soweit das [wirtschaftliche] Eigentum des Steuerpflichtigen
lediglich konkretisiert wird: EStR 2000, Rz 6624)

* Dbei (Geld)Abfindungen mit auRerhalb der Teilungsmasse befindlichen Wirtschaftsgutern kann die Realteilung
entgeltlich werden

« dazu zahlen auch Verbindlichkeiten, die selbst dann nicht zur Teilungsmasse gehotren, wenn sie untrennbar mit der
Liegenschaft verbunden sind (!)

* Dbei Verschiebungen der Wertverhaltnisse:
Gegenuberstellung der aul3erhalb der Teilungsmasse geleisteten Abfindungen

zu dem
von der Verschiebung betroffenen anteiligen gemeinen Wert

-  Gegenleistung 2 75 % der betroffenen gemeinen Werte: entgeltliche Ubertragung
-  Gegenleistung < 25 % der betroffenen gemeinen Werte:  unentgeltliche Ubertragung
-  Gegenleistung zwischen 25 % - 75 % der betroffenen gemeinen Werte:  unter nahen Angehérigen unentgeltliches Rechtsgeschaft

Sabine Urnik - FB Betriebswirtschaftslehre - Rechnungslegung und Steuerlehre
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Wann liegt einkommensteuerlich Entgeltlichkeit oder ’@‘
Unentgeltlichkeit bel Realteilungen vor? 2

Einkommensteuerliche Einordnung des Rechtsgeschaftes unter Zugrundelegung der ,Einheitstheorie® als

(voll) entgeltlich

Siehe Beispiel 1 EStR 2000, Rz 6627
Ein Grundstiick steht je zur Halfte im Miteigentum von A und B (gemeiner Wert 100.000 Euro).

Das Grundstuck ist mit einer Hypothek iHv 40.000 Euro belastet.

(voll) unentgeltlich

Das Miteigentum wird nach den WohnungsgroéRen aufgeteilt: Alerhéalt eine Wohnung mit einem gemeinen Wert von 70.000 Euro und

B eine Wohnung mit einem gemeinen Wert von 30.000 Euro.

Die Verbindlichkeit wird im selben Verhaltnis wie die Wohnungen aufgeteilt (A Gbernimmt 28.000 Euro an Verbindlichkeiten, B 12.000

Euro).

- A tibernimmt 28.000 Euro an Verbindlichkeiten (aul3erhalb der Teilungsmasse): das sind um 8.000 Euro mehr, als er tibernehmen

misste (40.000/2 = 20.000)

€ 8.000

Gegenuberstellung der aul3erhalb der Teilungsmasse geleisteten Abfindungen

zu dem

von der Verschiebung betroffenen anteiligen gemeinen Wert

€ 20.000

100.000 = 50.000 + 50.000; hier: 100.000 = 70.0000 + 30.0000; Diff = 20.000

40%

—>Die aullerhalb der Teilungsmasse geleistete ,Abfindung“iHv 8.000 Euro betragt 40 % des von der Verschiebung betroffenen
gemeinen Wertes; es liegt unter nahen Angehdrigen (!) eine steuerneutrale Realteilung vor.

Sabine Urnik - FB Betriebswirtschaftslehre - Rechnungslegung und Steuerlehre
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Wann liegt einkommensteuerlich Entgeltlichkeit oder ’@‘
Unentgeltlichkeit bel Realteilungen vor? 2

Einkommensteuerliche Einordnung des Rechtsgeschaftes unter Zugrundelegung der ,Einheitstheorie® als

(voll) entgeltlich

Siehe Beispiel 1 EStR 2000, Rz 6627: Fortsetzung
Ein Grundstiick steht je zur Halfte im Miteigentum von A und B (gemeiner Wert 100.000 Euro).
Das Grundstuck ist mit einer Hypothek iHv 40.000 Euro belastet.

(voll) unentgeltlich

Das Miteigentum wird nach den WohnungsgroéRen aufgeteilt: Alerhéalt eine Wohnung mit einem gemeinen Wert von 70.000 Euro und

B eine Wohnung mit einem gemeinen Wert von 30.000 Euro.

Die Verbindlichkeit wird im selben Verhaltnis wie die Wohnungen aufgeteilt (A Gbernimmt 28.000 Euro an Verbindlichkeiten, B 12.000

Euro).
Berechnung des Anspruches: 100.000 — 40.000 = 60.000/2 = 30.000
- Erganzung der Angabe: Im Gegenzug musste A dem B fur seinen Anteil am Grundstiick einen Wertausgleich leisten.

B erhalt 30.000 — 12.000 = 18.000; A musste also 12.000 Euro aus seinem Vermadgen leisten (und tbernimmt 8.000 Euro mehr

an Verbindlichkeiten, als musste).

Gegenuberstellung der auR3erhalb der Teilungsmasse geleisteten Abfindungen

€ 20.000

zu dem

von der Verschiebung betroffenen anteiligen gemeinen Wert

€ 20.000

100.000 = 50.000 + 50.000; hier: 100.000 = 70.0000 + 30.0000; Diff = 20.000

100%

- Die auBerhalb der Teilungsmasse geleistete ,Abfindung“iHv 12.000 + 8.000 Euro betragt 100 % des von der Verschiebung

betroffenen gemeinen Wertes; es liegt keine steuerneutrale Realteilung vor.
Sabine Urnik - FB Betriebswirtschaftslehre - Rechnungslegung und Steuerlehre
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Wann liegt einkommensteuerlich Entgeltlichkeit oder ’@‘
Unentgeltlichkeit bel Realteilungen vor? 2

"—.N

,Prax'\s ).Auerliche Einordnung des Rechtsgeschaftes unter Zugrundelegung der ,Einheitstheorie” als

[
\ .
' -~ (voll) entgeltlich

Siehe Beispiel 1 EStR 2000, Rz 6627: Fortsetzung
Ein Grundstiick steht je zur Halfte im Miteigentum von A und B (gemeiner Wert 100.000 Euro).
Das Grundstuck ist mit einer Hypothek iHv 40.000 Euro belastet.

(voll) unentgeltlich

Das Miteigentum wird nach den WohnungsgrbBen aufgeteilt: A erhalt eine Wohnung mit einem gemeinen Wert von 70.000 Euro und

B elne Wohnung m|t elnem gemeinen Wert von 30.000 Euro.

EH#@%( A ubernlmmt die Verblndllchkelten in voIIer Hohe IHv 40 000 Eurb;

Berechnung des Anspruches: 100.000 — 40.000 = 60.000/2 = 30.000

- A tbernimmt 40.000 Euro an Verbindlichkeiten (auf3erhalb der Teilungsmasse): das sind um 20.000 Euro mehr, als er
ubernehmen musste (40.000/2 = 20.000)

Gegenuberstellung der auR3erhalb der Teilungsmasse geleisteten Abfindungen

€ 20.000

zu dem

von der Verschiebung betroffenen anteiligen gemeinen Wert

€ 20.000

100.000 = 50.000 + 50.000; hier: 100.000 = 70.0000 + 30.0000; Diff = 20.000

100%

- Die auBerhalb der Teilungsmasse geleistete ,Abfindung“iHv 20.000 Euro betragt 100 % des von der Verschiebung betroffenen

gemeinen Wertes; es liegt keine steuerneutrale Realteilung vor.
Sabine Urnik - FB Betriebswirtschaftslehre - Rechnungslegung und Steuerlehre
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Fortsetzung: Ermittlung des Veraul3erungsgewinnes @i& u
S

Einkommensteuerliche Einordnung des Rechtsgeschaftes unter Zugrundelegung der ,Einheitstheorie® als

(voll) entgeltlich (voll) unentgeltlich

Siehe Beispiel 1 EStR 2000, Rz 6627: Fortsetzung

Ein Grundstiick steht je zur Halfte im Miteigentum von A und B (gemeiner Wert 100.000 Euro). AK: 20.000 Euro

Das Grundstuck ist mit einer Hypothek iHv 40.000 Euro belastet.

Das Miteigentum wird nach den Wohnungsgrof3en aufgeteilt: A erhéalt eine Wohnung mit einem gemeinen Wert von 70.000 Euro und
B eine Wohnung mit einem gemeinen Wert von 30.000 Euro.

Die Verbindlichkeit wird im selben Verhaltnis wie die Wohnungen aufgeteilt (A Ubernimmt 28.000 Euro an Verbindlichkeiten, B 12.000
Euro).

Berechnung des Anspruches: 100.000 — 40.000 = 60.000/2 = 30.000

- Erganzung der Angabe: Im Gegenzug musste A dem B fur seinen Anteil am Grundstiick einen Wertausgleich leisten.

B erhalt 30.000 — 12.000 = 18.000; A musste also 12.000 Euro aus seinem Vermadgen leisten (und Gdbernimmt 8.000 Euro mehr

an Verbindlichkeiten, als misste). - -
Wertverschiebung von B: 50.000 zu 20.000 = 40%: 40% seiner AK (10.000)= 4.000 A7, A verkauft spater: Probe bei
Anteilige AK sofortigem Verkauf:
Ermittlung des VerauRerungsgewinnes B (vgl Beispiel 2 EStR 2000, Rz 6627): | (Neugrundstuick) 3§
g gsg (2912 e - Verkau]ft 1 =€ 12.000 VErlos: EIZ01000 || VErss: € 100.000
VerauRerungserlds (Ausgleichszahlung N spater: . 8+OOO
+ Ubernommene Verbindlichkeit) € 8.000 € 30.000 und
i . . anteilige AK
AL G2 025 TireEe e - €4.000 - €6.000 (Altgrundstiick) . AK€30.000 || - AK€ 20.000
o . = € 10.000
= Ve g Rt VG €16.000 || VG<€24.000 AK: € 30.000 VG € 40.000 VG € 80.000
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Fazit und kritische Wiirdigung: H ’
Zur Entgeltlichkeit und Unentgeltlichkeit von Erbteillungen und @ u
Realteilungen S

= _Einheitstheorie”? - zumindest jeweils anteilig gemischter Vorgang (anteilige Veraulierung; anteilige AK;
anteilige fortgefiuihrte Werte)

= 06-Grenzen erheblich relevant (weil uU auf3erhalb naher Angehdriger); entspricht nicht der Judikatur des VwGH

VWGH 16.11.2021, Ro 2020/15/0015: ,[...] Weicht allerdings der Wert der Gegenleistung um nicht mehr als 25% vom
Wert des lbertragenen Wirtschaftsgutes ab, und liegen keine besonderen Umstande vor, die einen unentgeltlichen Gesamtcharakter
nahelegen, ist fir die Frage der ertragsteuerlichen Behandlung in der Regel von einem einheitlichen, entgeltlichen Rechtsgeschaft

auszugehen.” Und: wo bleibt der Wille der Vertragsparteien?

=  Auf dem Ubertragenen Vermdgen ,lastende” Verbindlichkeiten werden differenziert betrachtet:

- technisch: Abzug unmittelbar zusammenhangender Verbindlichkeiten vom Wert der Wirtschaftsgiter bei Ermittlung der
zustehenden Erbquote (EStR 2000, Rz 134b)

- technisch: unmittelbar zusammenhangende Verbindlichkeiten stehen jedenfalls aul3erhalb der Teilungsmasse (EStR
2000, Rz 6627)
- Bei der Abgrenzung entgeltlicher und unentgeltlicher Rechtsgeschafte:
- keine ,Gegenleistung“ bei Ubertragung von Betrieben, Teilbetrieben, Mitunternehmeranteilen

- keine ,Gegenleistung” bei zurtickbehaltenem/bereits verbiichert bestehendem Wohn- oder Fruchtgenussrecht (EStR 2000,
Rz 6624)

- aber: ,Gegenleistung® bei mit Verbindlichkeiten belasteten sonstigen Wirtschaftsgutern (insb Grundstticken: EStR 2000, Rz
6625a)

- Versteckte Erbschafts- und Schenkungssteuer (zumindest bei Ubertragung von Immobilienvermdogen) (1)
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Vielen Dank!

Univ.-Prof. Dr. Sabine Urnik

Vizedekanin der Rechts- und Wirtschaftswissenschaftlichen Fakultat
Professorin fir Rechnungslegung und Steuerlehre am
Fachbereich Betriebswirtschaftslehre
Issens!\letzwerk ~echt, \Virtschaft und ~rbeitswelt
Mitglied der FAST (Forschungsgruppe anwendungsorientierter Steuerlehre)
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